

**Niederschrift
über die 33. Sitzung des 6. Beirates für Seniorinnen und Senioren
der Landeshauptstadt Kiel am Donnerstag, den 01.03.2018
im Magistratssaal**

Beginn der öffentlichen Sitzung: 10.00 Uhr

Ende der öffentlichen Sitzung: 13:05 Uhr

Niederschrift: Alice Lydia Los

Anwesende Mitglieder:

Herr Bröer
Frau Brüggemann
Herr Fischer
Herr Fricke
Frau Hämäläinen
Herr Holz-Edelhagen
Herr Jungnickel
Herr Klätte
Frau Koch
Herr Münzberg
Frau Packbier
Frau Pötter
Herr Reyer
Frau Scheffer
Herr Schick
Frau Scholz
Frau Schunke
Frau Segler

Entschuldigte Mitglieder:

Herr Scholz
Herr Glüsing
Herr Petsch
Frau Hartz
Frau Tiedemann
Herr Stanjek

Verlauf der Sitzung:

TOP 1: Begrüßung und Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Beschlussfähigkeit

Herr Reyer eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden.

Herr Ralf Hegedüs wird als Referent, zu TOP 5, Schwerpunktthema 1, angekündigt. Frau Julia Lehmann und Frau Linden-Petersen werden als Referentinnen zu TOP 5, Schwerpunktthema 2, angekündigt.

Begrüßung der Gäste:

Frau Pavulan – Holzhüter vom Forum für Migrantinnen und Migranten und Frau Perkams aus der Leitstelle für Menschen mit Behinderung. Herr Bornhöft vom Beirat für Menschen mit Behinderung und zahlreiche Gäste aus der Bevölkerung.

Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt.

TOP 2: Genehmigung der Tagesordnung

Die Tagesordnung wird einstimmig genehmigt.

TOP 3: Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 01.02.2018

Änderungen und Ergänzungen:

Herr Münzberg wird bei den anwesenden Mitgliedern gestrichen, da er entschuldigt war. Herr Fricke und Frau Pötter werden als anwesend nachgetragen. Absatz 3 in TOP 6 wird von „Herr Glüsing berichtet kurz zum Sachstand des Masterplans. Die Veranstaltung soll wie geplant durchgeführt werden.“, in „Herr Glüsing berichtet kurz zum Sachstand des Masterplans Sport. Die Veranstaltung, Sitzung des Beirates für Seniorinnen und Senioren am 01.03.2018 mit einem Referat von Herrn Hegedüs, soll wie geplant durchgeführt werden.“ geändert.

Die Niederschrift wird mit diesen Änderungen einstimmig genehmigt.

TOP 4 Seniorinnen und Senioren fragen und regen an

Frau Pavulan-Holzhüter informiert über die Veranstaltung Senioren im 21. Jahrhundert. Diese findet am 14.03.2018 von 17 – 19 Uhr in Achterwehr statt. Die Einladung wird per E-Mail an die Mitglieder des Beirates verschickt.

Es wird darüber gesprochen, dass Herr Reiser in der Januar Beiratssitzung über das WIPP-Projekt informiert hat. Hierbei sind im Nachhinein Fragen bezüglich des Unterschiedes von den Anlaufstellen Nachbarschaft (anna) und WIPP und die Auswahl der Stadtteile für WIPP aufgetaucht. Dies soll in einer der nächsten Beiratssitzungen nochmals thematisiert werden.

Eine Anregung zur Homepage wurde von der Fachgruppe Öffentlichkeitsarbeit aufgenommen und wird mit in die derzeitige Überarbeitung der Webseite einfließen. Wenn die Webseite überarbeitet wurde, wird sie im Beirat für Seniorinnen und Senioren vorgestellt.

Pause

TOP 5: Schwerpunktthema 1: Masterplan Sport und seine Bedeutung für den Seniorensport in Kiel

Herrn Hegedüs wird das Wort erteilt.

Herr Hegedüs stellt das Amt für Sportförderung kurz vor und berichtet über die Tätigkeitsfelder des Amtes.

Laut Herrn Hegedüs wird der Masterplan Sport am 08.03.2018 im Ausschuss für Schule und Sport und dann in der Ratsversammlung am 15.03.2018 beraten werden. In dieser Sitzung wird Herr Hegedüs über den Masterplan Sport berichten und möchte dann in eine offene Diskussionsrunde gehen.

Der Masterplan Sport wurde von Stadtrat Stöcken initiiert. Herr Hegedüs verteilt die Beschlussvorlage zum Masterplan Sport. Die vorbereitenden Treffen zum Masterplan Sport waren sehr intensiv, kameradschaftlich und erfolgreich. Die

aktive Teilnahme von Herrn Glüsing und Frau Scheffer, als Mitglieder des Beirates, an diesen Treffen wird erwähnt.

Nach dem Masterplan Sport sollen Neubauten nur stattfinden wenn es notwendig erscheint, ansonsten haben Sanierungen Vorrang. Im Kieler Süden, Wellsee und Meimersdorf, sind Neubauten geplant. Es ist festgeschrieben, dass die Landeshauptstadt Kiel die Sportinfrastruktur weiterhin allen Vereinen kostenlos zur Verfügung stellt. Gleichfalls ist festgeschrieben, dass die Beiräte in Bauvorhaben im Bereich des Sports auf städtischem Grund mit einzubeziehen sind. Die Nutzungszeiten in den Kieler Sporthallen sollen erweitert werden. Es ist ein turnusmäßiger Stammtisch Sport geplant.

Im Seniorensport ist der Bereich Turnen der gefragteste, gefolgt von Segeln, Tennis und Reha Sport. Organisierte Sportler und Sportlerinnen ab 61 Jahren gab es 2007 knapp über 9000, 2017 waren es bereits über 11400. Dies sei sowohl ein Zeichen der alternden Gesellschaft, aber auch ein Zeichen, dass viele Senioren und Seniorinnen im Sport aktiv sind.

Herr Hegedüs eröffnet die Diskussionsrunde und bittet um Anregungen aus dem Beirat.

Es wird angeregt darauf zu achten, dass Ehrenamtliche im Bereich Sport eine Erste Hilfe Ausbildung haben. Herr Hegedüs informiert auf Nachfrage, dass die 50m Bahn im Sommerbad Katzheide erhalten bleibt. Des Weiteren erklärt er, dass das Sommerbad Katzheide modernisiert und die Schwimmhalle Schilksee saniert wird. Herr Hegedüs sagt, dass Holstein Kiel genauso viel in den Breitensport investieren muss, wie in das Stadion. Die Special Olympics werden kurz thematisiert. Es gibt einen regen Austausch über Outdoorsportgeräte für Senioren und Seniorinnen, sowie deren vorhandenen und gewünschten Standort in Kiel.

Herr Reyer bedankt sich bei Herrn Hegedüs und verabschiedet ihn.

Schwerpunktthema 2: Die Leitlinie für Bürgerbeteiligung der Landeshauptstadt Kiel

Frau Lehmann und Frau Linden-Petersen wird das Wort erteilt.

Frau Linden-Petersen informiert, dass es sich bei der Leitlinie für Bürgerbeteiligung in Kiel um eine verlässliche und verbindliche informelle Regelung handelt. Die Anregung einer Bürgerbeteiligung, wie auf Seite 14 der Leitlinie dargestellt, wird näher erläutert. Die Anträge auf Bürgerbeteiligung können formlos gestellt werden.

Frau Lehmann berichtet, dass die Vorhabenliste gerade erstellt wird. Im ersten Halbjahr 2018 soll sie realisiert werden. Die Vorhabenliste, wie auf Seite 11 der Leitlinie beschrieben, informiert über die Vorhaben der Kieler Stadtverwaltung. Von den acht genannten Kriterien müssen zwei erfüllt sein, damit ein Vorhaben auf die Vorhabenliste kommt. Ein Vorhaben muss spätestens in die Vorhabenliste, wenn es in den Ausschuss kommt. Eine rege Diskussion über die Vorhabenliste findet statt.

Frau Lehmann berichtet, dass die Leitlinie in zwei Jahren evaluiert wird.

Frau Linden-Petersen informiert über die Koordinierungstelle für Bürgerbeteiligung.

Es handelt sich hier um die erste Leitlinie für Bürgerbeteiligung in Schleswig-Holstein. Bisherige Erfahrungen mit Leitlinien wurden bereits in Köln, Heidelberg, Mannheim und Wolfsburg gemacht.

Herr Reyer bedankt sich bei Frau Lehmann und Frau Linden-Petersen und verabschiedet sie.

TOP 6: Mitteilungen des Vorstandes

Die Stellungnahme des Beirates für Seniorinnen und Senioren der LH Kiel zum Entwurf des 5. Regionalen Nahverkehrsplans wird vorgelesen. Die Stellungnahme wurde bereits weitergeleitet. Es findet ein Austausch zu noch offenen Fragen und Anregungen statt.

Zu der Geschäftlichen Mitteilung zur Umgestaltung der Innenstadt soll eine Stellungnahme des Beirates bis zum 29.03.2018 vorliegen. Herr Reyer schlägt vor, den nächsten turnusmäßigen Sitzungstermin der Fachgruppe Verkehr als Sondersitzung für den Beirat zu nutzen, um die Stellungnahme auszuarbeiten. Die Sitzung findet am 20.03.2018 um 10:00 Uhr statt. Die Aprilsitzung des Beirates würde wie geplant stattfinden.

Es werden verschiedene Möglichkeiten diskutiert: -Sondersitzung des Beirates, - Elektronische Beschlussvorlage vom Vorstand, mit elektronischer Abstimmung, - Sitzung mit den Vorsitzenden der Fachgruppen und dem Vorstand. Der Beirat einigt sich darauf, dass der Vorstand in seiner nächsten Sitzung entscheidet, welcher der Vorschläge umgesetzt wird. Wenn eine Sondersitzung stattfinden soll, muss der Ort noch geklärt werden. Herr Reyer bittet darum sich die Geschäftliche Mitteilung noch einmal durchzulesen und zu überlegen was sich der Beirat für Kiel wünscht.

Herr Reyer berichtet, dass im Ortsbeirat Mettenhof ein Anschreiben an die Postbank gefertigt wurde bezüglich einer geplanten Schließung der Postbankfiliale am Kurt-Schuhmacher-Platz. Frau Packbier soll als Vertreterin des Beirates für Seniorinnen und Senioren mit unterzeichnen. Herr Reyer liest den Brief vor.

17 Ja-Stimmen bei einer Enthaltung.

TOP 7: Berichte

7.1 Fachgruppen

- **Kultur für ältere Menschen**
Musik am Nachmittag am 15.05.2018 von 15 -17 Uhr. Programm Schlager unserer Jugend (20'er – 60'er Jahre). Am 11.09.2018 von 15 – 17 Uhr wird der nächste Termin für Musik am Nachmittag sein. Ob es einen Weihnachtstermin geben wird ist noch offen.

7.3 Ortsbeiräte

Zu den bereits aus der Presse bekannten Berichten gibt es keine Ergänzungen.

7.4 Andere Gremien und sonstige Veranstaltungen

Es liegen keine Berichte vor.

7.5 Berichte aus Ämtern und Betrieben

Es liegen keine Berichte vor.

TOP 8: Anträge

Text: Ältere Menschen im öffentlichen Verkehrsraum

Antrag: Änderung im Text: Unter 2., im zweiten Absatz wird „das veränderte“ in „dem veränderten“ geändert.

Wird einstimmig angenommen.

Text: Kostenloser ÖPNV – Altenparlament

16 Ja-Stimmen bei 2 Enthaltungen.

TOP 9: Verschiedenes, Termine und Einladungen

Mitgliederversammlung des Landessenorenrates am 18.07.2018 um 10:00 Uhr in Brokstedt.

Fortbildung des Landessenorenrates am 13.03.2018 um 10:00 Uhr in Schönberg.
Inhalte: - Am Vormittag die Grundschulung 10:00 – 12:30 Uhr und am Nachmittag die Regionale Fachtagung von 13:15 – 16:00 Uhr.

Jazzkonzerte auf der MS-Stadt Kiel am 09.05.2018 und 13.06.2018 von 18:00 – 20:00 Uhr

Veranstaltung „Zuhause bleiben in allen Lebenslagen“ am 13.03.2018 von 16:00 – 18:30 Uhr im Prof. Esmarch Haus.

Neueröffnung Hof Akkerboom am 21.03.2018.

Es wird angeregt, den Oberbürgermeister als Gast einzuladen. Bisher gab es im Frühjahr immer ein Statement vom Oberbürgermeister und es wäre wünschenswert, wenn der Oberbürgermeister einmal im Jahr als Gast anwesend wäre.

Frau Packbier berichtet, dass es auf der Pflegekonferenz am 23.02.2018 unter anderem eine ANNA-Vorstellung gab und regt an dies im Seniorenbeirat zu wiederholen.

Frau Packbier erinnert noch einmal an die Projekte der Howe-Fiedler-Stiftung, die in der letzten Beiratssitzung von Frau Rogowski vorgestellt wurden und bittet darum, diese Informationen weiterzugeben.

Der Stammtisch in der Wahlestrasse in Ellerbek läuft gut an, berichtet Herr Klatt, es haben 45 Senioren teilgenommen.

TOP 10: Schließung der Sitzung: 13:05 Uhr